

Я. А. Прохорова, А. А. Гарашко
Науч. рук. **Т. Г. Шатюк,**
канд. пед. наук, доцент

МОТИВАЦИЯ К ОТЦОВСТВУ В ЮНОШЕСКОМ ВОЗРАСТЕ И РАННЕЙ МОЛОДОСТИ

Большинство авторов подчеркивают, что отцовство является важным условием развития ребенка и личности самого отца.

Результаты исследования по методике «Мотивация родительства» Ю.Ф. Лахвич позволяют сделать вывод о том, что в юношеском возрасте и ранней молодости более выражена *направленность на ребенка*, далее по убывающей *направленность на себя*, *направленность на семью*, *экзистенциальные мотивы*, и наименьшее значение имеет *направленность на общество*: в юношеском возрасте и в период ранней молодости они занимают последнее место.

С помощью опросника «Сознательное родительство», разработанного М. С. Ермихиной под руководством Р. В. Овчаровой, было выявлено, что по *шкале родительских отношений* набрано наивысшее количество баллов как в юношеском возрасте, так и в период ранней молодости, далее в юношеском возрасте более выражена *шкала родительской ответственности* в то время как в период ранней молодости более выражена *шкала стиля семейного воспитания*, далее в юношеском возрасте более выражена *шкала стиля семейного воспитания*, а в период ранней молодости *шкала родительских чувств*, так же в юношеском возрасте более выражена *шкала родительских чувств*, а в период ранней молодости более выражена *шкала семейных ценностей*; в юношеском возрасте и в период ранней молодости одинаковое место занимает *шкала родительских позиций*, далее в юношеском возрасте выражена *шкала семейных ценностей*, а в период ранней молодости *шкала родительской ответственности*, и наименьшее количество баллов в юношеском возрасте и в период ранней молодости имеет *шкала родительских установок и ожиданий*.

Полученные диагностические данные были подвергнуты статистической обработке с помощью F-критерия Фишера. На основании полученных результатов можно утверждать, что мотивация родительства в юношеском возрасте ниже, чем в ранней молодости.

Литература

1 Гурко, Т. А. Феномен современного отцовства// Мужчина и женщина в современном мире. Меняющиеся роли и образы / Т. А. Гурко. – М. : Институт этнологии и антропологии РАН, 1998. – 184 с.

А. М. Прядко
Науч. рук. **А. Е. Журавлева,**
ст. преподаватель

ОСОБЕННОСТИ КОММУНИКАЦИОННЫХ УСТАНОВОК В ЮНОШЕСКОМ ВОЗРАСТЕ

Несмотря на достаточную разработанность в науке темы личностных особенностей юношеского возраста, остаются недостаточно изучены особенности коммуникативных установок в юношеском возрасте. В данном исследовании коммуникативная установка личности представляет собой готовность реагировать на те или иные

типы партнеров по взаимодействию определенным образом, что обусловлено имеющимися у нее опытом общения, оценками и переживаниями их сущности, взглядов и поведения [1]. Изучением коммуникативных установок занимались как отечественные, так и зарубежные психологи: О. Коннер, В. В. Бойко, В. П. Морозов, Г. Г. Почепцов и др.

Было проведено эмпирическое исследование особенностей коммуникативных установок в юношеском возрасте. В исследовании приняли участие две группы испытуемых: в первую группу вошли 100 юношей и девушек в возрасте 17–21 год, во вторую группу вошли 100 мужчин и женщин в возрасте 35–55 лет. Были использованы следующие методики: методика диагностики коммуникативной установки по В. В. Бойко и методика диагностики доминирующей стратегии психологической защиты по В. В. Бойко.

При помощи U-критерия Манна-Уитни было установлено, что юноши и девушки в юношеском возрасте, в отличие от взрослого возраста, характеризуются более высоким уровнем негативных коммуникативных установок в межличностном общении.

У большинства юношей и девушек в юношеском возрасте (17–21 год) преобладающими коммуникативными установками являются завуалированная жестокость – 30 %, и негативный личный опыт – 30 %. У большинства мужчин и женщин взрослого возраста (35–55 лет) преобладающей коммуникативной установкой является обоснованный негативизм – 32 %. Среди юношей и девушек юношеского возраста (17–21 год) преобладающей психологической защитой является избегание (56 %). Среди мужчин и женщин взрослого возраста (35–55 лет) преобладающей психологической защитой является миролюбие (64 %).

В результате исследования особенностей коммуникативных установок в юношеском возрасте было установлено, что у юношей и девушек высокий уровень негативных коммуникативных установок в межличностном общении.

Литература

1 Бойко, В. В. Энергия эмоций в общении: взгляд на себя и на других / В. В. Бойко. – Москва : Филинь, 1996. – 472 с.

Ю. А. Пуховская

Науч. рук. О. Н. Мельникова,

ст. преподаватель

ВОЗДЕЙСТВИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ ЛИЧНОСТИ

В наше время огромное психологическое влияние на сознание и подсознание человека оказывают средства массовой информации и информационные технологии.

В среде отечественных психологов позитивные и негативные стороны компьютеризации и интернета уже многие годы изучаются А. Е. Войскунским, О. В. Митиной, Н. А. Бабаевой и другими учеными [1].

Одно из самых сильных воздействий по силе и глубине своего влияния на личность человека, а также по психологическим механизмам формирования зависимости имеют компьютерные игры, которые позволяют погрузиться в собственный виртуальный мир, освободиться от ответственности, абстрагироваться от окружающего мира. Значимый аспект влияния информационных технологий на психическое здоровье состоит в отсутствии четко определенных моральных норм, регулирующих деятельность в виртуальной реальности. Дефицит внешних ограничений, моральной цензуры, иллюзия анонимности и полной свободы действий в виртуальной реальности приводят к тому,